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Μητροπολίτης Μεσογαίας και Καθηγητής 
Απόστολος Νικολαΐδης για τη δημογραφική 
πρόκληση (ΒΙΝΤΕΟ)
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Το θέμα “Η εκκλησία απέναντι στη δημογραφική πρόκληση” 
αναλύθηκε κατά την τρίτη ημέρα του STAR FORUM, με ομιλητή 
τον Μητροπολίτη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής, Πρόεδρο 
Συνοδικής Επιτροπής Βιοηθικής, κ. Νικόλαος. «Δεν θα λυθεί το 
πρόβλημα της υπογεννητικότητας αν δεν αγαπήσουμε τη ζωή 
τόσο που να θέλουμε να την μεταδώσουμε, να τη δώσουμε και 
τους άλλους», είπε μεταξύ άλλων ο Σεβασμιώτατος.

Μεταξύ των ομιλητών ήταν και ο κ. Απόστολος Νικολαΐδης, Ομ. Καθηγητής 
Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ και Πρόεδρος Ινστιτούτου «Άγιος Μάξιμος ο 
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Γραικός», ο Αρχιμανδρίτης π. Άνθιμος Νεραντζής, Γραμματέας στην Ειδική 
Συνοδική Επιτροπή Γάμου, Οικογενείας, Προστασίας Παιδιού και Δημογραφικού, η 
κ. Ποντίκη Ολυμπία-Μαρία, Ψυχοθεραπεύτρια, Ποιμαντική Ψυχολόγος.
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Μητροπολίτης Μεσογαίας

Αναφερόμενος στα  αίτια της υπογεννητικότηας, ο Σεβασμιώτατος κ. Νικόλαος 
τόνισε: «Το θέμα είναι πολύ δύσκολο και να το περιγράψει κανείς και περισσότερο 
να το θεραπεύσει. Τα βαθύτερα αίτια που ζητάτε θα ήταν αφελές να πούμε ότι 
ξέρει κάποιος και ότι έρχεται εδώ να τα παρουσιάσει. Από την άλλη μεριά δεν 
μπορεί να μην προβληματίζεται».

«Αυτό που έχω αντιληφθεί είναι ότι μέχρι το 2011 οι γεννήσεις ξεπερνούσαν 
ελαφρώς τους θανάτους στην πατρίδα μας. Ήταν γύρω στις εκατό χιλιάδες, 
εκατόν επτά, εκατόν οκτώ χιλιάδες έναντι εκατόν δύο, εκατόν τριών χιλιάδων 
των θανάτων. Ενώ τώρα το 2022 ήταν 140.000 οι θάνατοι και 76.000 οι 
γεννήσεις. Η μείωση του πληθυσμού επί τη βάση αυτού του ισολογισμού, 
γεννήσεων-θανάτων είναι περίπου 500.000 αυτά τα χρόνια. Αυτό δεν μπορεί να 
μην είναι ανησυχητικό και δεν μπορεί να μην προβληματίζει. Εμείς ως Εκκλησία 
πρέπει ασφαλώς να δούμε το μερίδιο της δικής μας ευθύνης», επεσήμανε.

«Χρειάζεται ένα εργαστήριο εμπειρίας, γιατί, πώς προχώρησε ένας πολύτεκνος 
πατέρας, μία μητέρα, ένα ζευγάρι, να αποκτήσουν πολλά παιδιά. Εκεί πρέπει να 
ψάξουμε τα κίνητρα. Η έλλειψη των κινήτρων δημιουργεί τα προβλήματα αλλά το 
πρόβλημα είναι βαθύτερο», δήλωσε.

«Ο αριθμός των μελών της κυβερνήσεως είναι 61 άτομα, έχουν 88 παιδιά. Κατά 
μέσο όρο είναι 1,44. Στη δική μας Μητρόπολη υπάρχουν 102 έγγαμοι ιερείς
εξ αυτών οι 34 έχουν πάνω από 4 παιδιά. Δηλαδή έχουμε 14 με 4 παιδιά, 12 με 5, 4 
με 6, 3 με 7 και ένας με 8. Σύνολο 169. Και αν βάλουμε και τους τρίτεκνους 
φτάνουμε τους 45, δηλαδή περίπου οι μισοί ιερείς έχουν κατά μέσο όρο 4,5 
παιδιά. Αυτό μας δίνει ένα δικαίωμα να μιλήσουμε στην Πολιτεία και στην 
κοινωνία. Και αυτό που συμβαίνει στη δική μας Μητρόπολη υποθέτω ότι συμβαίνει 
στις περισσότερες Μητροπόλεις. Άρα υπάρχει ένας πυρήνας που ευνοεί την 
πολυτεκνία», τόνισε.

«Στη δική μας Μητρόπολη νομίζω γίνονται οι περισσότεροι θρησκευτικοί γάμοι
πανελλαδικά. Είναι το 12%. Πάνω από 3.000 γάμοι λόγω των κτημάτων κτλ. Τα 
διαζύγια είναι περιορισμένα, ανάλογα βέβαια με τις περιοχές



», ανέφερε.

«Η ζωή μας είναι σαν αυτά τα πορτοκάλια τα οποία είναι πολύ νόστιμα αλλά που 
δεν έχουν κουκούτσι, τα υπόξινα πορτοκάλια έχουν κουκούτσι και μεταδίδουν ζωή. 
Την (ζωή) ομορφαίνουμε εξωτερικά, την ψευτο-νοστιμίζουμε, και δεν έχει τη 
δυνατότητα να μεταγγίσει ζωή. Δεν θα λυθεί το πρόβλημα της υπογεννητικότητας 
αν δεν αγαπήσουμε τη ζωή τόσο που να θέλουμε να την μεταδώσουμε, να τη 
δώσουμε και τους άλλους», κατέληξε.

Νικολαΐδης Απόστολος

Λαμβάνοντας τον λόγο ο Νικολαΐδης Απόστολος, Ομ. Καθηγητής Θεολογικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ, Πρόεδρος Ινστιτούτου «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός», είπε: «
Πάντοτε έλεγα ότι θα πρέπει να φύγει ο υπολογισμός, ο ορθός λόγος ως ένα πεδίο 
πάνω στο οποίο αποφασίζει κανείς τι θα κάνει στη ζωή του. Έλεγα πάντοτε ότι 
είναι πολύ ορθό και πολύ σημαντικό να ερωτεύεται κάποιος όταν έχει τσίμπλες 
στα μάτια του, με την έννοια ότι δεν μπαίνει το υπολογιστικό, αλλά μπαίνει το 
φυσιολογικό, το συμπληρωματικό».



«Εκείνο που είναι σημαντικό είναι ότι αναζητεί ο καθένας τον συμπληρωματικό 
του. Όταν κανείς αλλοιώνει το πρόσωπό του ή αλλοιώνει το κριτήριό του, αρχίζει 
και υπάρχει μία σύγχυση γενικότερα. Είναι άλλο πράγμα να αποφασίζει η φύση για 
τα πράγματα και άλλο να αποφασίζει ο ορθός λόγος», πρόσθεσε.

Αρχιμανδρίτης π. Άνθιμος Νεραντζής

«Υπάρχουν παραδείγματα στην Ευρώπη, ιδιαίτερα στον Βορρά όπου η Πολιτεία 
πήρε οικονομικά μέτρα γενναία, με επιδόματα και με πολλά πράγματα 
δημιουργώντας τις δομές τις κατάλληλες οι οποίες αποτελούσαν ένα είδος έλξης 
για τα νέα ζευγάρια για να κάνουν περισσότερα παιδιά. Είναι μία διαπίστωση που 
πρέπει να κάνουμε ευθύς εξαρχής ότι οφείλει η Πολιτεία να επιλύσει το πρόβλημα 
το δημογραφικό», είπε μεταξύ άλλων ο Αρχιμανδρίτης π. Άνθιμος Νεραντζής, 
Γραμματέας στην Ειδική Συνοδική Επιτροπή Γάμου, Οικογενείας, Προστασίας 
Παιδιού και Δημογραφικού.



Ποντίκη Ολυμπία-Μαρία

«Τα πάντα στη ζωή είναι θέμα προτεραιοτήτων. Τις περισσότερες φορές βλέπουμε 
στα γραφεία μας να έρχονται θεραπευόμενοι και να μας λένε: Για να μπορέσω να 
παντρευτώ, να κάνω οικογένεια, να κάνω παιδιά, θέλω να έχω πάρει όλα μου τα 
πτυχία, τα μεταπτυχιακά, τα διδακτορικά, να είναι το σπίτι μου όπως το έχω 
ονειρευτεί, με όλες τις υλικές ανέσεις, και πολλές φορές δεν μπαίνει 
προτεραιότητα αυτό που είπε και ο Άγιος Μεσογαίας δηλαδή η αγάπη», 
υπογράμμισε μεταξύ άλλων η Ποντίκη Ολυμπία-Μαρία, Ψυχοθεραπεύτρια, 
Ποιμαντική Ψυχολόγος.
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